

重点



开学首日赶上雾霾天，不少学生戴口罩上学。本报记者 穆静 实习生 张露 摄

济南市中小学生戴口罩返校，开学典礼改室内

雾霾天开学，这一课叫环保

本报记者 徐洁 李飞 实习生 林亚 张楠

25日，济南市中小学校开学。当天省城遭遇雾霾天气，大多数学校临时改变了原先的开学典礼计划，由室外改到室内举行。不少学校不约而同地将开学第一课主题定义为环保、绿色出行。

1 开学第一课来了环保专家

仿佛已经预见到开学第一天的坏空气，2月25日，济南市解放路第一小学开学典礼主题即为“低碳环保 远离雾霾 从我做起”，学生们以生动的舞台剧形式，展示了PM2.5及PM10的危害。

“是你们人类自己在消灭自己，我们大部分都是你们人类制作出来的。”舞台上，扮演PM2.5及PM10的两个小朋友在脸部涂上了夸张的颜色，精彩的表演，令台下师生在欢笑中了解雾霾天气的危害。

当日，历下区环保局副局长穆智广为师生们讲解了雾霾天气形成的原因、有关PM2.5等的环保知识，号召师生减轻雾霾天气从自我做起，保护环境，减少污染，从开学第一天开始向雾霾宣战。

记者看到，开学第一天，大多数学生都佩戴口罩前往学校。解放路第一小学负责组织这场特殊开学典礼的老师说，老师想让学生了解雾霾，从而学会如何在雾霾天气保护自己，绿色低碳生活，保护我们的环境。

2 开学典礼改在教室内听广播

开学首日，为孩子的安全着想，省城室内办开学典礼的学校真不少。大明湖小学将开学典礼由操场改在了教学楼大厅内举行，锦缠街小学、济泺路小学等学校分别将升旗仪式改为室内举行，学生们在教室里通过广播听讲话、唱国歌。

25日7时50分，记者在济南市经十一路小学看到，该校操场上空无一人，而在五楼礼堂，开学典礼正在举行。该校副校长王长征表示，以往开学典礼都是在操场上举

行，由于大雾天气，临时决定改在室内。

当日上午，济南市博文小学、经七路第一小学、济南市行知小学等学校也将开学典礼由室外转移到室内，同学们在各自教室里通过校园广播进行了收听。“主要是从爱生角度出发，为学生的健康考虑。”博文小学大队辅导员王晓辉表示。除此之外，济南八中等个别学校还因为天气原因推迟了当日的开学典礼，择日举行。

3 新学期从“绿色”开始

记者采访了解到，与往年开学典礼不同，今年大多数学校都选择了绿色出行，勤俭节约作为开学典礼主题。经十一路小学的开学典礼上，该校四名学生、两名家长向师生展示了一幅漫画成了最大的亮点。最开始，漫画显示的是一个被破坏的地球。随着他们向全校师生发出绿色出行的倡议，漫画逐渐变成了美丽的地球。经五路小学的学生代表在该校的开学仪式上，向全市市民发出了“绿色出行，美在泉城”的活动倡议，倡导大家从现在做起，共同参与“135”行动（1公里内步行，3公里内骑行，5公里以上乘坐公交出行）。解放路第一小学每个班级都领到了

一份特殊的新学期红包，红包中包含46条低碳生活小窍门。汇波小学向同学们发出了垃圾分类、低碳环保的倡议。

“24日上午报到的时候，高老师让回家告诉爸妈，元宵节的晚上尽量少放或不放鞭炮。”在济南市玉函小学参加开学典礼的四年级学生肖飞扬说，晚上自己家里没有放鞭炮。对于肖飞扬来说，与现实生活如此紧密联系的新年“第一课”还是头一次。

当天玉函小学开学典礼的主题是“爱护环境，四好少年进社区”，学生代表、家长代表等都谈了自己对于环境问题特别是雾霾天气的一些感受和想法。



25日，济南高新区交警在小学周边路段增设了“助学岗”，帮助孩子安全上学。本报记者 修从涛 摄



开学第一天，家长们也和孩子们一起“开学了”。本报记者 左庆 摄

小学生列节约账单

文具修修补补能省百元

本报记者 徐洁 李飞

没用完的本子可以重新订成草稿本、铅笔用短了可以加个套接着用……2月25日，开学第一天，济南汇泉小学纷纷亮出自己的节约“小妙招”。

如今，不少城市的孩子能收到几千元压岁钱，如何做到财尽其用却是永恒的教育话题。在汇泉小学以“节约”为主题的开学典礼上，汇泉小学三名学生晒出了自己的新学期账单。

“我本来想换新书包，新笔袋和新钢笔，但我现在改变了主意。”五年级(1)班李天慧说，“我把原来的书包刷干净，把坏掉的笔袋修好，钢笔用彩纸装饰了一下，都跟新的一样用，这样下来省了一百多元钱呢！”

济南市纬三路小学举行了“厉行节约，从我做起”的开学典礼，同学们将寒假期间搜集到的很多节约金点子，粘贴到了节约宣传板上，党员、团员、队员代表还在节约宣传板上签上了自己的名字。学校还将为每一名同学制作一份“节约存储卡”，根据同学们的表现，期末评选“节约之星”。

济南市历下实验小学的开学主题则是“传递节俭正能量，争做美德好少年”。学校大队部向全体少先队员发出了节俭的倡议：杜绝“白昼灯”，在餐馆用餐时点菜要适量，吃不完的饭菜打包带回，用洗脸水冲厕所等等。

北京小学取消期中考试

本报讯 小学不再组织期中考试，初中每天家庭作业总量将不得超过1.5小时，各中小学不得早于8点安排教育教学活动，严禁公办学教职工组织有偿补课，禁止将各种竞赛成绩、奖励、证书作为入学依据。

25日上午，北京市教委、北京市人民政府教育督导室联合下发了《关于切实减轻中小学生过重课业负担的通知》，其中从八个方面对减负进行了“量化”要求，该通知将于3月19日起正式施行。据了解，各区县教委目前正在制定具体落实细则。

小学今后除语文、数学、英语每学期期末可举行一次全校或全年级学科考试外，其他课程将不得组织考试。除组织初中毕业升学考试外，区县不得在初中其他年级组织统一考试。初中各年级每学期只能组织期中、期末两次全校或全年级的学科考试。区县教育行政和教研部门不得以考试成绩对学校进行排名；学校不得以考试成绩对班级、教师、学生进行排名。义务教育阶段入学工作中，禁止学校采取或变相采取考试、测试、面试等形式选拔学生。据《法制晚报》

公 告

为改善鲁南高速公路(G20)通行环境，保障行车安全，我公司将于2013年3月2日至2013年7月30日分时段对鲁南高速公路K247+137—K294+016局部桥梁进行养护施工。2013年3月2日至2013年11月30日分时段对鲁南高速公路K120+400—K204+312局部桥梁进行养护施工。2013年3月2日至2013年12月30日分时段对鲁南高速公路K50+020—K74+360局部桥梁进行养护施工。

施工段施工情况将实行“单幅路面封闭施工，另外单幅路面分车道封闭施工，其他车道通行”的车辆通行方式。请过往车辆绕行施工提示牌行驶或绕行其他道路通行。如因施工给您的出行带来不便，敬请谅解。

山东高速股份有限公司
二〇一三年二月二十五日